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Comentário às questões 1, 2 e 3

Meus comentários às questões (2 discursivas e 1 estudo de caso) estarão concentrados nos critérios

estabelecidos nos subtóticos 9.5.7 e 9.7.6 do Edital Nº 001/2021 – SEFAZ-CE, de 20 de maio de 2021. Em

específico, esses tópicos determinam que o(a) candidato(a): (i) NÃO redija fragmentos de texto fora do

local apropriado ou ultrapasse o número máximo de linhas estabelecido; e (ii) NÃO fuja ao tema

estabelecido. Também se espera que o(a) candidato(a) redija um texto esteticamente adequado (caligrafia

clara, margens regulares, recuo paragrafal), gramaticalmente correto (ortografia/acentuação,

morfossintaxe e propriedade vocabular), estruturado na tipologia textual dissertativa, zelando pelas

qualidades do texto em prosa moderna: claro, conciso, coeso e organizado por parágrafos.

A banca CEBRASPE é muito clara em seus comandos de prova discursiva (e, com isso, delimita-se ainda

mais o tema a ser abordado). Na prova da SEFAZ-CE, lemos os seguintes comandos para cada questão:

Questão 1: Considerando que o texto acima tem caráter motivador, redija um texto dissertativo abordando,

necessariamente, os seguintes aspectos:

1. os conceitos de custeio padrão e de administração por exceção e a relação entre ambos;

2. os conceitos, as vantagens e as desvantagens da fixação de padrões ideais e de padrões reais;

3. os tipos e variações que podem ser mensuradas no modelo de custeio padrão.

Questão 2: Considerando que o fragmento de texto apresentado tem caráter unicamente motivador e

considerando a classificação das receitas orçamentárias, redija um texto dissertativo atendendo ao que se

pede a seguir.

1. Conceitue receitas correntes e informe sua classificação;

2. Defina receitas tributárias e cite as receitas tributárias de competência do estado do Ceará;

3. Conceitue receitas de capital e informe sua classificação;

4. Diferencie receitas correntes de receitas de capital quanto aos seus efeitos patrimoniais.

Estudo de caso: Considerando essa situação hipotética e a legislação vigente que dispõe acerca do ICMS,

redija um texto que atenda ao que se pede a seguir.

1. Esclareça, de forma justificada, se a empresa Comércio Varejista Ltda. tinha o direito de creditar-se do

imposto.

2. Avalie os procedimentos de baixa de estoque e de restituição de crédito tributário na situação em

apreço, esclarecendo, de forma justificada, se eles foram corretamente realizados.

Na Questão 1 (o mesmo procedimento vale para a Questão 2), a abordagem de cada um dos critérios pode

ser organizada por parágrafos: no 1º§, aborda-se o quesito “os conceitos de custeio padrão e de

administração por exceção e a relação entre ambos”; no 2º§, aborda-se o quesito “os conceitos, as

vantagens e as desvantagens da fixação de padrões ideais e de padrões reais”; e no 3º§, aborda-se o

quesito “os tipos e variações que podem ser mensuradas no modelo de custeio padrão”. Não há



necessidade, então, de se redigir Introdução e Conclusão, bastando a abordagem direta de cada um dos

quesitos.

No Estudo de caso, é necessário abordar especificamente o caso em análise (apresentado no texto “Em

15/1/2021, a empresa Comércio Varejista Ltda., com sede em Fortaleza-CE [...]”), atendendo o que se

solicita em 1 (Esclareça, de forma justificada [...]) e 2 (Avalie os procedimentos [...]).

Qualquer abordagem de conteúdo que não esteja estritamente ralacionado ao que se pede (isto é, que seja

algo “extra” que o(a) candidato(a) queira trazer para o texto) é desperdício de tempo e energia. Assim,

deve-se seguir à risca o que se pede no comando da questão (e, em especial, o que está especificado nos

quesitos).

Outra EXIGÊNCIA é a apresentação explícita, via tópico frasal, do que se fala. Por exemplo, ao redigir o

texto para a Questão 1, o(a) candidato(a) deve registrar algo como:

Na contabilidade gerencial, custeio padrão é [definição]. A administração por exceção, por sua vez, é

[definição]. As duas formas gerenciais assemelhan-se em [semelhanças].

Note que o registro dos termos “custeio padrão” e “administração por exceção” é indispensável. O adjunto

“Na contabilidade gerencial” apenas circunscreve o contexto teórico em que cada definição está sendo

feita. Esse procedimento redacional deve ser o mesmo para todos os tópicos da Questão 1 e para todos os

tópicos da Questão 2.

Para o estudo de caso, a redação muda apenas na referenciação ao caso em análise. Por exemplo, para

responder o quesito 1 (Esclareça, de forma justificada [...]), o(a) candidato(a) pode iniciar o texto pela

“forma justificada”:

Segundo a [normativa/legislação], a empresa Comércio Varejista Ltda. [tinha] [não tinha] o direito de

creditar-se do imposto.

Ressalto que estou apresentando uma sugestão de redação, a qual pode variar. O o princípio de

atendimento ao que se pede no comando da questão, no entanto, deve sempre ser respeitado.

Para o critério “domínio de conteúdo”, os comentários das questões discursivas da prova da SEFAZ-CE serão

realizados pelos professores da área específica.
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